

“天国之门” 东非野生动物大迁徙

沈震容 摄影报道

一个人一辈子想去的地方是无数的，可是真正能去的却通常可以尽数。有幸能去看一次东非野生动物大迁徙奇观，那也算是终身难忘之事和幸事。笔者多年的梦想和愿望最近得到了实际，激动无比，终身无憾。

在世界最大的野生动物保护区马赛马拉，每年都会上演世界上最壮观的自然奇观，那就是举世闻名的动物大迁徙。届时百万头的角马，数十万计的斑马、羚羊，上千万只火烈鸟，组成声势浩大的队伍，从南面的坦桑尼亚的塞伦盖蒂保护区前往肯尼亚的马赛马拉国家公园。它们逃过沼泽地带的大鳄鱼、逃过深深隐藏在草丛中的凶猛的狮子和花豹，前仆后继，横河跨境，进入北方的新天地。

东非最大最神秘的游牧民族，马赛部落是一个非常独立的民族，仍然崇尚传统的价值观，将宗教仪式作为他们日常生活中不可缺少的一部分。他们不仅将自己看作这个地区的居民，而且认为他们是这片土地的一部分，因为这片土地是他们生命的一部分。和野生动物和谐相处是他们信仰中重要的一部分。

马赛部落的中心地带——马赛马拉野生动物保护区，被广泛认为是非洲最好的野生动物保护区。马拉由200平方英里开阔的平原、林地和河岸森林组成，这里生活着数不胜数，种类繁多的野生动植物。

一望无际的绿草地上散布着成群的斑马、长颈鹿、羚羊和转角牛羚。洋槐树林中充满了鸟类和猴群。大象和非洲水牛在宽广的沼泽地里打着滚，河马和鳄鱼在河中游弋。

每年的夏季，由于南面坦桑尼亚的塞伦盖蒂国家公园进入干季，干枯的水草无力支撑众多的草食动物。

而北部雨水和孕育生机新鲜青草对动物们形成巨大的诱惑，还有超过130万头的羚羊，集合成一个巨大的羚羊群。它们通过边境蜂拥迁入马拉，以排山倒海之势形成一个壮观的入场式，铺天盖地，覆盖了两侧的地平线。

与此同时，15万头斑马和35万头瞪羚，也遵循着生命的本能，横过坦桑尼亚



马赛人



角马大迁徙

和肯尼亚国境，经过马拉河，到达北面的马赛马拉草原，来追寻丰美的水草。

动物大迁徙被誉为“人生必需见证的50个景观”之一。其中，最惊心动魄的一幕就在肯尼亚境内马赛马拉国家野生动物保护区上演的“马拉河之渡”又称作是“天国之门”——百万计的动物在狭小的河口你推我拥，相信会让全世界野生动物爱好者趋之若鹜，这种场景也只有肯尼亚才能亲身感受到。

之所以叫大迁徙，是因为这支队伍太庞大了。它们有的从塞伦盖蒂走来，有的从马赛马拉走来，有的从安博塞利走来……为了生存，它们不分南北西东，不论种族族群，更不分老幼雄雌，汇成滚滚洪流，一泻千里！如果奔跑起来，吼叫声如雷霆万钧，奔腾声如山崩地裂，扬起的沙尘遮天蔽日，叫人胆战心惊！

之所以叫大迁徙，是因为参与迁徙的动物种类众多。在迁徙大军中，角马是主力，斑马是先遣部队，还配之以羚羊、大象、长颈鹿等等，凡是草食动物都加入到这个行列，甚至有的鸟类也参与这部大合唱。

据说，仅马赛马拉草原上的角马就有400万之众！如此众多的动物汇合成军，前不见头，后不见尾，真是铁流万里，蔚为壮观！

之所以叫大迁徙，是因为迁徙的征途太残酷，太艰辛！且不说征途遥遥千万里，就是可充饥的草梗都难以找寻。且不说动物们自身体力和疾病的折磨，沿途狮子、猎豹等肉食动物的威胁也防不胜防。迁徙的鬼门关是马拉河，这是迁徙的唯一通道。在湍急的河流中，隐藏着成百上千的巨鳄，正眯斜着眼睛窥视着迁徙大军。一些斑马、角马明知险象环生，杀机四伏，为了大部队的能安全过河，便以杀身成仁、视死如归的勇气，纵身跃入河中，成了鳄鱼们的美餐。这时，马拉河沸腾了，殷红的血染红了河水，久久不见散去。

在广袤的马赛马拉大草原上，大迁徙的大戏拉开帷幕。这支迁徙大军以斑马为先遣部队，角马为主力部队，大象为“辎重”部队，其它草食动物为配援部队，有序而热烈地进行着。它们如铁流滚滚，没有什么力量能阻挡它们前进的步伐。

当我来到马拉河旁，我们发现野生动物们在过河前，动物们会先在马拉河一带聚集，等待所有眷属和族群集齐，才决定前进草原的时间。迁徙的过程中，动物们都习惯在河的缺口等候，但随着越来越多的种群到达，狭窄的马拉河河口，已不可能完全容纳它们，而后到的动物们看到有动物前进，以为有空间让它们栖息，也会蠢蠢欲动的向前推拥，站不稳脚的幼小、年老或生病的便会相继倒进河中，被后来者践踏。

在河中，已有一大群等了一整年如狼似虎的鳄鱼，虎视眈眈望着那些被推拥向前、快经过河口的动物们，等待享用一顿美餐。只要跨过这唯一通往马赛马拉的马拉河河口，就能享受美味的青草，所以它们硬

着头皮，踏着正在挣扎或已死去同伴的身体，急速快步冲过去，期望能避过种种危险。

角马和斑马的浩浩队伍，是百万迁徙大军的主角。有趣的是这两种动物间的情感甚笃，总是共同行动，同进同退，如同盟军。原来它们之间要“互补”。这两种动物的共同特点是防卫能力差，面对劲敌的唯一办法就是奔跑。

它们速度很快，在大迁徙中通常要长驱1000公里左右。但它们又各有天生的缺陷：斑马的视力好，但鼻子不好使，只能发现远方的敌情，而对于埋伏在附近草丛及灌木中的天敌却浑然不觉；角马则恰好相反，眼睛不好使，鼻子却格外灵敏，能预警附近埋伏之敌。于是双方就很默契地成为草原上的一对天然朋友，一个管远处，一个管近处，配合得恰到好处。

身材瘦小的羚羊是大迁徙中的“弱势群体”，它们只能靠灵敏的听觉和视觉，一发现什么异常情况就狂奔，速度快得惊人。羚羊通常的活动群体是几十只到百余只，但公、母分离结帮，通常一支羚羊群中只有一只公羚领头，它长着角。这只公羚是通过和其它公羚拼死搏斗后的胜利者，同时它要随时准备迎接新的挑战者。

据说只有羚羊有这种习性，别的动物都是雌雄混杂。一般来说在见到母羚群时，那些“光棍汉”就推举它们中的一个骁勇善战者和“娘子军”中的公羚决斗，打胜了就继承“王位”，娘子满堂，打败了就自动出局，继续磨练本领，养精蓄锐以利再战，大有君子报仇十年不晚的劲头。

在肯尼亚的日子里，我天天目睹着迁徙大军那撼人心魄的图景，天天感受着迁徙那史诗般的气息。迁徙，是竞争，更是发展；迁徙，是磨难，更是竞争。没有大迁徙，东非的动物王国就不会有今天这样兴旺；没有大迁徙，东非就不会上演这史诗般的动物奇观！

看着动物的大迁徙，我想到了我们人类自身，想到了我们人类社会，想到了千万年的人类发展史。目及动物反观人类，我们不也是从“大迁徙”中一步一步地走过来的吗？

说狮子是兽中之王，一点都不为过。你看，这只雄狮正在享受着它刚刚捕获的一只角马，连它身边的母狮和两只幼狮都全然不顾。在七八辆越野车和几十门“长枪短炮”的包围下，它泰然自若，不为所动，好一副王者风范。猎豹是兽中之顶级杀手，又是奔跑健将，时速可达80公里。它能将猎物叼到树上独自享用。看，这只猎豹正在草丛中窥视着猎物，寻找捕杀时机。

在你享受过一切现代文明带来的愉悦后，下一个旅行计划该是非洲了；如果希望旅游充满原始美丽，如果视畏途如无上的乐趣，那么就踏上非洲这块灼热的土地。如果想要亲眼见到动物大迁徙的奇观，要记录下这同一个星球上生灵们如何生生不息，为生命而跋涉，那么，就来非洲吧！



豹视眈眈



东非奇观—动物大迁徙



遇敌的角马



等待过河



旅游观光者

